

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата исторических наук Ярзуткиной Анастасии Алексеевны  
на диссертационную работу Васильевой Валерии Владиславовны  
«Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-  
якутского приграничья», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»

Диссертация Валерии Владиславовны Васильевой, посвящена решению актуальной для этнографии задачи – анализу современных практик перемещения и восприятия пространства в этнически гомогенном сообществе людей, проживающих на пересечении институциональных условий двух регионов России. В настоящее время продолжается поиск методов того, как с помощью этнографического инструментария изучать не статичные элементы реальности, а изменяющиеся и нестабильные явления. Соответственно, выбор диссертантом практик мобильности в качестве предмета этнографического исследования свидетельствует о его актуальности на современном этапе развития науки.

Целью диссертационной работы является «анализ трансформации мобильности долган таймыро-якутского приграничья в контексте их повседневных экономических и пространственных практик» (с. 6) с решением взаимосвязанного круга задач. В значительной степени поставленная цель достигается путем впервые вводимого в научный оборот этнографического материала и применения целого комплекса исследовательских подходов.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. Отечественные исследования пространственной проблематики редко осуществлялись в антропологической парадигме, а работы, в которых бы в комплексе изучались инфраструктурные условия жизни населения, связь нынешних практик мобильности с предшествующими, различные практики обмена, связанные с мобильностью людей и вещей, многообразие мест пребывания, их темпоральное распределение, а также координация перемещений, способы ориентирования на местности и трансграничные связи, – отсутствуют.

Координация перемещений населения рассматривается Валерией Владиславовной Васильевой в разных темпоральных разрезах – от ежедневной мобильности до годового цикла перемещений. Кроме того, она применяет методику картирования пространственной структуры мобильности. Все это в комплексе представляет собой новаторский вклад в этнографическое осмысление перемещений и североведческие исследования практик мобильности, являющихся зачастую основой хозяйственной деятельности арктических сообществ.

Автором впервые в отечественной этнологии настолько подробно исследованы техники перемещений с использованием индивидуальных

механических транспортных средств и прослежена преемственность этих техник с приемами, применявшимися при управлении другими средствами передвижения.

Новизна диссертационной работы также обусловлена богатым эмпирическим материалом – впервые введены в научный оборот полевые, архивные, визуальные и личные материалы автора, а также, что очень важно, данные, полученные с помощью методики картирования.

Автором на достаточно высоком научном уровне используются подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, изучаются и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по мобильности в приложении к северному материалу. Список использованной литературы на русском и английском языках содержит 311 наименований.

Результаты довольно оригинальны и практически значимы, демонстрируют вклад автора в традицию этнографического, антропологического и социологического изучения мобильности и пространственных представлений.

Диссертант четко следует избранному подходу, что «практики мобильности не изменяются кардинально с социальными или технологическими изменениями, а лишь трансформируются, переходят в некое новое состояние, так или иначе связанное с предыдущим» (с. 177).

На эмпирическом материале автор очень убедительно показывает спорность позиции П. Пелто, рассматривающего революционность изменений в мобильности и пространственных практиках, произошедших в связи с распространением снегохода. Учитывая влияние работы П. Пелто на антропологов-североведов, важный вывод, сделанный Валерией Владиславовной Васильевой, позволяет взглянуть на внедрение новых технологий в небольших сообществах Севера не с точки зрения угрозы культурной автономии и выяснения уровня потерь, а с позиции встраивания технологических изменений в существующие культурные практики и их видоизменения при сохранении преемственности старых форм и новых. Обоснованность такой позиции, которую соискатель демонстрирует на всех этапах исследования, характеризует ее как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать сложные антропологические задачи.

Исследование написано на солидной теоретической базе. Автор использует сравнительно-антропологический и типологический методы исследования при обработке эмпирических данных. Практики мобильности рассматриваются ею и в историческом разрезе, что соответствует традициям российской этнографии. В исследовании автор опирается на теоретико-методологические позиции, обозначенные А. Лефевром и Т. Ингольдом, и представляет пространство как социально сконструированное явление, всегда наполненное субъективными смыслами. Это позволило диссертанту особому увидеть трансформации практик мобильности и описать их, как процесс смены различных исторически и географически специфических

способов движения, связанный с изменениями в составе населения, обменных практиках и имеющихся в распоряжении технологиях.

Важным в теоретическом смысле считаю выбор диссертантом объекта исследования. Правильный фокус на населении только одного поселка позволил досконально изучить все практики перемещения жителей между различными локациями, описать их многообразие, темпоральное распределение и координацию перемещений населения между этими локациями.

Время пребывания в поле в одном из самых отдаленных поселков Таймыра, обилие архивных источников, плотность этнографической работы в относительно небольшом поселении, включенное наблюдение в процесс передвижения, четкое понимание методов изучения мобильности и скрупулезность в анализе деталей повседневных практик жителей Сындасско, свидетельствуют о высоком качестве проведенного Валерией Владиславовной Васильевой исследования.

Диссертация состоит из пяти глав, оглавления, введения, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений. Исследование обладает внутренним единством и завершенностью, каждая из глав содержит выводы, базирующиеся на анализе источников и литературы.

В течение целого ряда лет диссертантом проводилась полевая работа. Все поездки совершались в весенне-зимний период, что, по словам автора, было обусловлено сроками осуществления снегоходных перемещений. Вместе с тем, для полноты картины и представления способов круглогодичной мобильности, наблюдения в летний период могли бы стать интересным дополнением. Можно также было бы порекомендовать автору, включить больше источников и привести сравнительные примеры по современным исследованиям границ и приграничья. Сама тема исследования межрегиональных границ и их влияния на мобильность, и экономические практики представляется весьма актуальной в российском контексте, но требует большей концептуализации. Данные замечания, являются скорее уточнением и дополнением, тем более, что сама автор обратила внимание на перспективность изучения перемещений жителей поселка в летнее время, а также продемонстрировала роль межрегиональных связей на повседневные практики жителей таймырского поселка. Они не умаляют достоинства работы, и не влияют на представленные выводы и результаты и не снижают высокого качества исследования, а могут быть учтены автором в дальнейшей работе при подготовке монографии и публикаций по теме диссертационного исследования.

Подводя общий итог, необходимо заключить, новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для российской антропологии и североведения, а сама диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология».

Основные положения и выводы диссертационного исследования представлены в 8 публикациях, в том числе 6 научных статьях в изданиях,

рекомендованных Всероссийской аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, содержит обоснованные выводы и отвечает требованиям ВАК РФ. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию в ходе целого ряда научных мероприятий.

Уровень изложения, владения научным инструментарием и литературой по теме исследования соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация В.В. Васильевой представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на актуальную тему. Выдвинутые и рассмотренные в ней положения обоснованы, поставленные задачи решены.

Диссертационное исследование Валерии Владиславовны Васильевой «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыр-якутского приграничья» отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 1 октября 2018 г.), поскольку содержит решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественной истории, новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, рекомендации по использованию научных выводов; написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, свидетельствует о личном вкладе автора в науку; предложенные решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Васильева Валерия Владиславовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — Этнография, этнология, антропология.

Официальный оппонент,  
Начальник научно-образовательного  
Центра «Циркумполярная Чукотка»  
Чукотского филиала  
Северо-Восточного федерального  
университета им. М.К. Аммосова, к.и.н.



А.А. Ярзуткина

04.02.2014 г.

Подпись официального оппонента А.А. Ярзуткиной удостоверяю.

Директор Чукотского филиала СВФУ  
профессор, д.т.н.



Н.С. Бурянина

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология».

Адрес места работы: 689000, Чукотский АО, г. Анадырь, ул. Студенческая 3. Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» (СВФУ), Чукотский филиал.

Рабочий телефон: 8 (427-22) 2-49-55, 2-49-54

Эл. адрес: jarzut@yandex.ru; chukotka@s-vfu.ru